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SESIÓN PLENARIA 

 
 

3.- Debate y votación de la moción N.º 28, subsiguiente a la interpelación N.º 11L/4100-0053, relativa a planes y 
gestiones para paliar los problemas que afectan al sector conservero de la pesca en Cantabria como 
consecuencia del incremento de los costes de producción y en particular del aumento del coste del aceite, 
presentada por el Grupo Parlamentario Vox.  [11L/4200-0028] 

 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario segundo que dé lectura del punto tercero del orden 

del día. 
 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ: Debate y votación de la moción número 28, subsiguiente a la interpelación número 53, 

relativa a planes y gestiones para paliar los problemas que afectan al sector conservero de la pesca en Cantabria, como 
consecuencia del incremento de los costes de producción y en particular del aumento de costes del aceite, y presentada por 
el Grupo Parlamentario VOX. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para el turno de defensa, por el Grupo Parlamentario VOX, tiene la 

palabra la Sra. Pérez Salazar. 
 
LA SRA. PÉREZ SALAZAR: Gracias, señora presidenta. Señorías. 
 
Presentamos hoy la moción subsiguiente a la interpelación presentada el lunes pasado, sobre los planes y gestiones 

para paliar los problemas que afectan al sector conservero de la pesca en Cantabria, como consecuencia del incremento de 
los costes de producción y, en particular, el aumento del coste del aceite.  

 
Señorías, 120 empresas dedicadas a la transformación y comercialización de los productos de la pesca; 2.350 

puestos de trabajo, empleo estable, de los cuales el 94 por 100 son mujeres; promoción de la igualdad en el ámbito laboral, 
señores socialistas, ya que ustedes parece que son los adalides de la igualdad y en este caso practicada por empresarios. 

 
Este es el sector conservero y comercializador capaz de elaborar productos de una extraordinaria calidad, la mayor 

parte en la costa oriental. Aquí hay diputados que vivimos allí, en la costa oriental, y sabemos bien de lo que se habla. 
 
Y sigo hablando de números, este sector también apoya indirectamente la generación de un millar más de empleos 

y relacionados con la actividad extractiva.  
 
En resumen, la industria conservera de Cantabria, que no solo tiene un impacto económico sustancial, sino que 

también contribuye al tejido social y cultural de la región.  
 

Ustedes saben que desde hace años y los diputados que lo conocen, que viven por allí, un número importante de conserveras 
fomentan las visitas a sus instalaciones para que se conozca su trabajo de una manera directa y cercana, y la elaboración 
de ese producto, que no deja, desde luego, indiferente a toda persona allí que se acercan, lo conoce y lo prueba. 
 

La anchoa, producto estrella de este sector, junto con el bonito, son fuentes excelentes de ácido graso, omega 3, que 
contribuyen a la salud cardiovascular, reduciendo el riesgo de enfermedades del corazón. Se considera un producto 
indispensable y saludable en la dieta mediterránea. Producto que ha generado una cultura diferente en el sistema de 
interacción social.  

 
Se sabe, o todos sabemos los que hemos pasado, o todos los que vivimos allí y los que vamos de visita, que la 

hostelería de la zona oriental, el ir de vinos significa también ir a comer un octavillo de anchoas a un precio asequible.  
 
Las conservas de anchoa y bonito de Cantabria representan productos de alta calidad, arraigados en una tradición 

pesquera y gastronómica de muy antigua raigambre. Consumir estas conservas no solo es una lección culinaria excelente, 
sino también una decisión beneficiosa. 

 
En VOX no solo respetamos nuestras tradiciones, sino que las defendemos, e impulsamos. La elaboración de 

conservas en Cantabria sigue técnicas artesanales transmitidas de generación en generación. Lo que no implica que no se 
abra a la innovación. 

 
Se han implementado sistemas automatizados y robotizados, y se está avanzando hacia la internacionalización 

extendiendo su presencia en número importante de países. Esto supone no solo apoyar a Cantabria, sino también apoyar a 
España. 
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Consumir estas conservas es una manera de apreciar y participar en la rica historia culinaria de Cantabria, 
promoviendo el patrimonio cultural español. Pero ahora, como dije el otro día, las conservas de pescado reciben la puntilla 
de la brutal subida de las materias primas. Es un periodo difícil para la industria conservera y semi conserva de pescado en 
Cantabria. Desde el aluminio utilizado en algunas conservas hasta el aceite de girasol y oliva utilizado en las mismas. Los 
aceites, con una brutal subida en los últimos meses.  

 
El lunes pasado dio unos datos que voy a repetir. El precio del IVA, del aceite de oliva ha experimentado un 

exponencial incremento. El precio del aceite de oliva aumentó un 52,5 por ciento en agosto de 2023, en comparación con el 
mismo mes del año anterior. Y un incremento del 8,7 por ciento respecto al mes precedente.  

 
En cuanto al aceite de girasol ha aumentado también un 84 por ciento. Los aceites vegetales en general han subido 

un 46,5 por ciento en los últimos doce meses a nivel mundial.  
 
Miren, señorías, el sector no solo se quejan del aumento actual, es que ya los productos venían con una trayectoria 

de subidas de años anteriores.  
 
Vamos a referirnos ahora al aluminio; si, lo dije el otro día y lo voy a repetir también ahora. El aluminio ha 

experimentado un aumento de casi el doble de su costo, de 2021 a 22. El precio medio se sitúa en 2.800 dólares por tonelada.  
 
Señorías, a pesar de los desafíos económicos, las fábricas de conservas han logrado mantener los empleos y sin 

recurrir a despidos o medidas severas. Sabemos de alguna fábrica que otra, pero en general han hecho esto. 
 
Lo que no saben es cuánto tiempo podrán aguantar; ya que la otra medida sería encarecer el producto, lo que 

provocaría una disminución del consumo del mismo, que afectaría de manera directa al consumidor y a la cesta de la compra.  
 
El presidente de la Asociación de Fabricantes de Conservas de Pescado de Cantabria, Eduardo Sanfilippo, pinta un 

cuadro complicado para el sector; especialmente en la zona oriental de la región.  
 
El diputado, Iñigo Fernández, en su época como portavoz, subrayó la importancia del sector para la economía 

regional. El anterior consejero, el Sr. Blanco, enfatizó la importancia histórica y social del sector para Cantabria; su 
contribución al PIB industrial y su capacidad de generación de empleo.  

 
Es por lo que nos referimos en nuestro primer punto de la moción, en la que pedimos ayudas y bonificaciones a la 

compra de materias primas, especialmente del aceite de manera temporal, mientras el precio del mismo supere un 
determinado umbral. 

 
Nuestro segundo punto de la moción se refiere a iniciativas y campañas promocionales enfocadas al consumo de 

esos productos. Además de las campañas de concienciación nacional para educar a la población sobre los beneficios de la 
dieta mediterránea, entre los que se encuentran los productos a los que nos estamos refiriendo, existen otro tipo de 
campañas en los que se promocionan los productos locales, como es el caso de la anchoa en Santoña, donde todos los 
años tenemos ya la conocida Feria de la Anchoa.  

 
Dentro de esas campañas promocionales no estarían mal iniciativas educativas en los centros, incluyendo programas 

educativos que enseñen a niños y jóvenes sobre los principios y beneficios del consumo de esos productos. 
 
Otras iniciativas tales como talleres prácticos de cocina y visitas a las diferentes conserveras locales, para inculcar 

hábitos alimenticios saludables desde una edad temprana serían interesantes.  
 
Por otra parte, colaborar con profesionales de la salud y organizar campañas en colaboración con médicos, 

nutricionistas y otros profesionales de la salud. Esos expertos podrían dar charlas, seminarios, etcétera. 
 
También la utilización de plataformas digitales y redes sociales, para difundir recetas, consejos nutricionales sobre 

estos productos, incluyendo la participación de influencers y celebridades para aumentar el alcance y el impacto.  
 
En definitiva, señorías, la industria conservera es una actividad de larga tradición en nuestra tierra, es parte de 

nuestras señas de identidad y tiene un importante peso en la economía regional.  
 
Optar por las conservas de anchoas y bonito de Cantabria es mucho más que una lección alimenticia. Es un 

compromiso con la calidad, la salud, la sostenibilidad del patrimonio cultural.  
 
Urge, por lo tanto, tomar medidas que garanticen su continuidad de la misma forma que hasta ahora y les permitan 

sortear el importante bache en el que se encuentran debido a la subida de materias primas.  
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Pedimos a todos los grupos parlamentarios que apoyen esta iniciativa en beneficio de este sector estratégico para 

nuestra región.  
 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Para el turno de fijación de posiciones, por el Grupo Parlamentario Socialista tiene la palabra la Sra. Salmón.  
 
LA SRA. SALMÓN CALVA: Gracias, señora presidenta. Buenos días, señorías. 
 
El grupo parlamentario Socialista apoya y refuerza el desarrollo del sector de la conserva de pescado. Este sector 

estuvo y ha estado siempre a la altura de las circunstancias y sobre todo lo vivimos en la época de la crisis sanitaria, 
garantizando el abastecimiento de la población como lo ha hecho y lo tiene que seguir haciendo, con productos de calidad 
y sostenibles. Y poniendo en valor los alimentos que se producen y se transforman para su consumo.  

 
Es verdad que desde hace años y debido a las consecuencias que acarreamos desde la guerra de Ucrania, toda 

Europa y España de la misma manera, quizá menos, se ve afectada por la crisis inflacionista, que consecuentemente ha 
afectado a todos los sectores productivos y en especial a este. Viéndose incrementados los costes de producción y los 
costes de determinadas materias como aquí se han mencionado, como es el aceite.  

 
De hecho, los productos, las conservas y de nuestras anchoas también, no solo se consumen en Cantabria, sino 

también en España y en el resto de Europa. Y es verdad que ha bajado notablemente la demanda y está en niveles inferiores 
al año 2017. Y con las importaciones ocurre lo mismo.  

 
Por este motivo vamos a apoyar como no puede ser de otra manera esta moción en la que se pide… De hecho, el 

Ministerio está trabajando también en el diseño de ayudas para el sector, y lo mismo vamos a pedir para que se haga también 
en el gobierno de Cantabria. Ayudas que son necesarias para seguir manteniendo todos esos puestos de trabajo que se 
generan; ayudas también para dar publicidad a un alimento tan saludable y para ayudar a que haya esos cambios en nuestra 
educación, dentro de la alimentación, hacia productos tan saludables como los que tenemos en Cantabria, en este caso en 
este sector. 

 
Y también es verdad que el sector -usted lo mencionaba antes- tiene que pasar por ser sostenible, moderno, 

innovador, competitivo y eficiente desde el punto de vista económico, social y medioambiental, para seguir manteniéndose. 
 
Lo hemos comentado antes, que desde el Ministerio igualmente se está trabajando en el diseño de esas líneas de 

financiación con el fin de fortalecer y hacer más competitivo el sector. Y por supuesto que la digitalización y la sostenibilidad 
tienen que seguir siendo la piedra angular para la transformación de este sector.  

 
Por todo lo expuesto, votaremos a favor de esta moción que han presentado ustedes.  
 
Gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Por el Grupo Parlamentario Regionalista tiene la palabra el Sr. Blanco.  
 
EL SR. BLANCO GÓMEZ: Pues sí, claro que la vamos a apoyar, normal, yo creo  

que va a salir por unanimidad. Creo que este tipo de cosas no se tienen que plantear, cada uno dar sus motivos y van a 
contar con nuestro apoyo.  
 

Efectivamente, el sector pesquero, tanto el extractivo, lo ha dicho también la portavoz del Grupo Socialista, fue 
tiempos de pandemia prioritario, se consideró como estratégico, y yo creo que hemos en Cantabria y así lo hemos hecho 
durante un tiempo, considerarlo estratégico de forma proactiva y en todos los momentos, no hace falta, afortunadamente, 
que tengamos pandemias, por desgracia, para tener que contar con ello como sector estratégico. Y hacen falta ayudas, en 
estos momentos ayudas extraordinarias por los sobrecostes de producción, que antes nos ha contado con especial atención 
al aceite de oliva que es lo que tenemos que tratar de incidir, el generalizado aumento de esos costes de producción que 
están teniendo lugar en los últimos años, en todo el sector primario del sector y en la industria ligera de transformación, hablo 
del sector extractivo en pesca pero hablaremos de cualquier otro tipo de sector primario dentro del sector primario, y 
acentuado si cabe, por la guerra de Ucrania, que incide directamente en la producción, en la competitividad de las empresas 
de Cantabria y también se ha explicado bien la bajada en el consumo de conservas de pescado, que ha descendido un 10 
por ciento desde el 22. Es especialmente significativo, decía antes, el aumento del coste del aceite de oliva, el cual ha 
triplicado su valor en los últimos años, que supone un sobrecoste anual de unos 14 millones de euros a las empresas de 
Cantabria.  
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Similares ayudas fueron establecidas y quiero recordarlo en el año 23 en comunidades autónomas como Galicia y 
País Vasco, y eso nos supone una desventaja competitiva frente a nuestros vecinos. Por tal motivo, consideramos urgente 
e indispensable implementar ese tipo de ayudas en nuestra región al objeto de que puedan contribuir en lo posible a mantener 
esa actividad de nuestras compañías, que ayuden a superar el sector esta crisis, que lleva tiempo, pero que en estos 
momentos se está agudizando y también ayuda para que el mercado se recupere principalmente, 

 
Se deben tomar medidas tendentes a fomentar el consumo de los productos de la pesca. Somos favorables a 

implementar ese tipo de iniciativas, lo hicimos en la legislatura pasada, antes lo recordaba y se lo agradezco con el sector 
extractivo, hicimos 2 campañas para consumir productos de lonja, que tuvieron su actividad compensada y además yo creo 
que la gente lo reconoció y también es importante promoción, además de la promoción institucional de conserva de pescado, 
solicitar la bajada del IVA de los productos del mar. Les pongo además ejemplos de ayudas que se gestaron en las urgencias 
pasadas, pero en el 23 ya no se han dado. En el 22, en septiembre concretamente, SODERCAN sacó ayudas, el decreto 
tenía por objeto la concesión de ayudas directas y subvenciones destinadas a paliar ese impacto por la guerra de Ucrania y 
en los sectores industriales manufactureros del transporte y también el ámbito de la exportación, fueron beneficiarios todas 
aquellas empresas y autónomos que ejerciesen actividad económica en nuestra región, que al menos tuvieran un centro de 
trabajo en Cantabria y que cumpliesen los requisitos, que obviamente se pedían. El importe de la subvención consistió en 
una cuantía fija determinando por la actividad desarrollada al sector de la industria manufacturera he dicho, del transporte, 
etcétera.  

 
Claro que es urgente actuar. Además, existen varios frentes que se pueden abordar, además de las ayudas, como 

las que dimos a través de SODERCAN para compensar a la industria de la transformación, trabajar en la senda de subir el 
valor del producto, impulsado, impulsando la creación de la IGP de la anchoa y del bonito del norte, una IGP que se trató de 
realizar en la legislatura pasada, que se creó ex profeso una asociación y que hay muchos productores que tienen mucho 
interés en llevarla a cabo, no todos, bueno, pues puede haber una IGP que puedan utilizar unos y otros no, dependiendo, y 
que pongan la marca, yo creo que se puede seguir trabajando ahí, se puede enlazar con la necesidad de promocionar la 
anchoa, que actualmente lleva a la CC, Calidad Controlada de anchoa de Cantabria, necesaria que hemos de volver por 
supuesto a contar con la marca Alimentos de Cantabria, necesariamente para distinguir nuestro producto tenemos que seguir 
contando con esa marca, parece ser que temporalmente denostada, de marca Alimentos de Cantabria, todos somos 
conocedores de datos que conlleva el sector primario, la industria de transformación, económicos, empleabilidad, conexión 
que antes se han dado aquí y, por supuesto, para llevar a cabo ese trabajo atendiendo al punto 2 de la moción que ustedes 
presentaron, hace falta, sin duda, la puesta en valor de Alimentos de Cantabria de nuevo.  

 
Nada más y muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra el Sr. Fernández.  
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Gracias, señora presidenta. Señorías. 
 
Diputada del Grupo VOX, compartimos esa preocupación que ha expuesto aquí, compartimos el enfoque y, bueno, 

estamos en la línea de las soluciones que propone y vamos a apoyar su iniciativa, aunque el tema es muy complejo, fíjese 
si soy complejo que usted presentó una iniciativa el martes, la ha retirado sobre la marcha, ha cambiado la propuesta, es 
decir, es un tema muy complejo que además tiene que solucionarse necesariamente mediante el diálogo con el sector, que 
es quién tiene que poner sobre la mesa qué medidas tienen que articularse para poder ofrecerles un respiro. Aquí podemos 
hablar de muchas cosas, pero es realmente mediante el diálogo con el sector, cómo debe hacerse, y me consta que ese 
diálogo por parte del consejero está abierto, luego ese primer camino se ha andado.  

 
Voy a empezar por lo fácil, por su punto segundo, medidas de promoción, de puesta en valor del producto, de 

divulgación, de enseñar al consumidor a consumir ese producto y mostrarle todas las posibilidades que tiene al efecto de 
generar una mayor demanda. Bueno, yo creo que eso sí que está auténticamente lanzado, es decir, está la campaña Sabe 
a Norte, está, es decir, la campaña de promoción, las campañas de apoyo a toda la promoción, pero al mismo tiempo trabajo 
normativo, está en tramitación la reforma del reglamento de funcionamiento, la normativa de funcionamiento de la Oficina 
de calidad alimentaria, está en marcha la tramitación de la indicación geográfica protegida, que es una promesa que todos 
los consejeros de este Gobierno han venido haciendo siempre desde que yo tengo uso de razón, al primero que se lo 
escuché decir fue a José Álvarez Gancedo, y luego todos han seguido con esa idea, pero es un tema muy complejo, muy 
complejo, y tiene que hacerse como se está haciendo, hablando con los conserveros, que es como lo está haciendo el 
consejero.  

 
Es más complicado el tema de habilitar una subvención de ayudas para paliar los efectos del incremento del precio 

de ciertas materias primas. Estamos hablando en concreto del aceite, claro, el aceite está disparado el precio para todos, 
usted cuando va a la tienda o yo a comprar aceite vale 10 euros la botella, es que es un escándalo a qué precio está el 
aceite. Imaginemos cuánto aceite necesita para dar cobertura a su conserva de pescado una fábrica como Consorcio español 
conservero, que fabrica 4 millones de kilos de bonito al año, de cuánto aceite estamos hablando. Pero no solo es el aceite, 
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la energía, que nos hemos puesto a la cabeza de las medidas contra el cambio climático en España a cuenta de la Sra. 
Teresa Ribera, que es nula para Cantabria, y eso tiene un efecto en el coste de los recibos de la luz de todos nosotros, y 
especialmente del sector productivo. Hablemos de la sal, por cada kilo de ancho de pescado, de bocarte en fresco, de 
anchos en fresco se necesita medio kilo de sal. El transporte, el laterío, el envasado, está todo desatado.  

 
Mi pregunta es y estamos a favor de lo que usted propone, y nosotros mismos lo hemos propuesto ¿Vamos a 

solucionar el problema de una inflación desatada mediante subvenciones concretas dictadas, acordadas, publicadas por el 
gobierno de Cantabria? Yo creo que la inflación no se combate con subvenciones; aunque entendemos que habrá que 
trabajar en esto, ya lo mejor puede haber la posibilidad de que se habilite alguna ayuda concreta, temporal, específica, a la 
compra del aceite, pero el tema es mucho más profundo  

 
Y no es la guerra de Ucrania, Sra. Salmón, que en 2021 la inflación en España estaba desatada y Putin mete los 

tanques en Ucrania el 24 de febrero de 2022. No es la guerra de Ucrania.  
 
En enero, en noviembre del 21, en diciembre del 21, la inflación en España era del 7 por ciento y del 8 por ciento. No 

habían entrado los tanques en Ucrania. Hay una política económica de un Gobierno que da lugar a que haya una inflación 
desatada.  

 
Y en parte tendrá que ver también eso, la emisión de 700.000 millones de euros de fondos europeos, con coste a 

emisión de dinero y la devaluación de la moneda, pero no me voy a meter por ahí. 
 
Lo que quiero decir es que, es un tema de inflación y está teniendo unas consecuencias muy duras.  
 
¿Podemos habilitar ayudas? Sí, también, Sr. Blanco, se podrían haber habilitado primero, porque a usted esto se lo 

llevaban pidiendo, primero, y no lo hizo. 
 
Así como cuando hablaba usted antes del lobo, yo les reconozco su lucha en el tema del lobo, aquí no me saque 

pecho, haga el favor, porque los conserveros lo dicen. Pidieron reunirse con usted, y no había manera. Le pidieron ayuda y 
no la había.  

 
Luego vamos a ver si nos ponen ustedes de acuerdo, pero no… esto viene de atrás, viene del año 21.  
 
Usted acaba de salir de la consejería hace unos meses y nunca hubo ayudas para la compra del aceite. 
 
Concluyo. Es un problema de inflación y podemos acordar medidas paliativas. Nosotros las vamos a apoyar, para 

eso. Pero es un problema que la inflación, que está teniendo consecuencias durísimas en el consumo de pescado… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Vaya terminando señor diputado. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Y pescado en conserva. El pescado, el consumo de pescado que del año 2008 a hoy 

ha bajado un 32 por ciento; en los 2 últimos años ha bajado un 16 porque es muy caro y tiene consecuencias no solo para 
la actividad de la industria conservera, transformadora, sino también para la salud pública, porque muchas familias están 
dejando de consumir pescado.  

 
Tenemos una iniciativa solicitada para bajar el IVA del pescado en España del 10 de abril, 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Vaya terminando señor diputado mirando el señor diputado. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Y también de la carne, no solo hay que bajar el precio, la verdura en España hay más 

gente que los vegetarianos. Las familias necesitan comer carne y pescado, por eso el Partido Popular pide que se baje del 
10 al 4, se lo pide al Gobierno de España, al que ustedes apoyan, del que está tan orgulloso, Sr. Gutiérrez, el Gobierno de 
Zapatero, de Sánchez y de Koldo.  

 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado. 
 
Para fijar definitivamente su posición, tiene la palabra la Sra. Pérez Salazar. 
 
LA SRA. PÉREZ SALAZAR: Gracias, presidenta.  
 
Viendo que todos estamos de acuerdo en esa, agradecer a todos los grupos parlamentarios el apoyo y ya. Rechazó 

entonces la intervención. 
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Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señora diputada. Procedemos, por tanto, a la votación de la 

moción número 28.  
 
¿Votos a favor? 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Treinta y cuatro votos a favor.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Por lo tanto, se aprueba la moción número 28 por treinta y cuatro votos 

a favor. 
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